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NIEDERSCHRIFT  
 

 
 
Gremium: Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Energie und Verkehr 

Sitzungsnummer: 26. Sitzung 

Datum: Montag, 24. Juni 2024 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ort: Großer Sitzungssaal, Marktplatz 1, 63500 Seligenstadt 

Anwesend: siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

Zuhörer: - 

Presse: - 

Ende: 19:35 Uhr 

 

 

TAGESORDNUNG  

 

ÖFFENTLICH 

 

1. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

 

2. Mitteilungen des Vorsitzenden 

 

3. Mitteilungen des Magistrats 

 

4. Aussprache zu TOP 2 und 3 

 

5. Verkehrsberuhigung der Ortsdurchfahrt des Stadtteils Froschhausen 

- Antrag des Magistrats vom 25.03.2024 - 

Drucks. 17-324/I/1056  21-26 

 

6. Bericht über die Ausführung von Beschlüssen der 

Stadtverordnetenversammlung 

Stand 31.03.2024 

Drucks. 17-333/I/1134  21-26 

http://www.seligenstadt.de/
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7. Jahresbericht der Verkehrsüberwachung 2023 

- Vorlage des Magistrats vom 10.06.2024 - BERICHT - 

Drucks. 17-339/I/1143  21-26 

 

Der Ausschussvorsitzende, Stv. Lortz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden zur 

Ausschusssitzung. Er stellt die form- und fristgerecht ergangene Einladung fest und schlägt 

vor, den TOP 5 von der Tagesordnung abzusetzen, weil am 22.07.2024 zu diesem Thema zur 

Bürgerversammlung eingeladen ist.  

 

 

NIEDERSCHRIFT 

 

ÖFFENTLICH 

 

Zu 1 

 

Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

 

Die Niederschrift der letzten Sitzung wird genehmigt. 

 

 

 

Zu 2 

 

Mitteilungen des Vorsitzenden 

 

Es liegen keine Mitteilungen des Vorsitzenden vor. 

 

 

 

Zu 3 

 

Mitteilungen des Magistrats 

 

Bürgermeister Dr. Bastian berichtet ausführlich über die Afrikanische Schweinepest; u. a. 

über die vorzuhaltenden Kadaversammelplätze, Nennung und Schulung von zuständigen 

Mitarbeitern etc.  
 

 

 

Zu 4 

 

Aussprache zu TOP 2 und 3 

 

Stve. Bicherl fragt nach, ob es in den Schutzzonen aufgrund der Schweinepest 

Einschränkungen für die Landwirtschaft gibt. Dies bejaht der Bürgermeister. Die Landwirte 

sind darüber informiert, dass bei einem möglichen Fall im Umkreis von 15 km Schutzzonen 

einzurichten sind. Momentan sind nur Teile des Westkreises betroffen. 

 

 

 

Zu 5 

 

Verkehrsberuhigung der Ortsdurchfahrt des Stadtteils Froschhausen 

- Antrag des Magistrats vom 25.03.2024 - 

Drucks. 17-324/I/1056  21-26 

 

Dieser Punkt wird von der Tagesordnung abgesetzt. 
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Zu 6 

 

Bericht über die Ausführung von Beschlüssen der 

Stadtverordnetenversammlung 

Stand 31.03.2024 

Drucks. 17-333/I/1134  21-26 

 

Stve. Sattler ist aufgefallen, dass bei unerledigten Stadtverordnetenbeschlüsse oft 

Personalmangel als Begründung angegeben ist und fragt nach, ob weitere Stellen geschaffen 

werden sollten.  

Bürgermeister Dr. Bastian erläutert, dass dies in vielen Fällen durch Langzeiterkrankte 

geschuldet sei. Zudem werden die Anforderungen an die Verwaltung und in der 

Kinderbetreuung immer größer und dadurch steigt der Arbeitsaufwand. Dadurch müsse die 

Verwaltung Prioritäten festlegen. Deshalb werden dann z. B. Beschlüsse, die zwar 

wünschenswert aber nicht unbedingt erforderlich sind, hintenangestellt. 

 

Folgende Fragen haben sich zur Beschlusskontrolle ergeben: 

 

S. 23 – Hochwasser-/Starkregenschutz 

 

Wann ist mit der Fertigstellung zu rechnen und wie hoch sind die Kosten? 

Frau Michel berichtet, dass die Starkregenkarte noch in diesem Jahr fertiggestellt wird. 

(Anmerkung der Verwaltung: Die Kosten belaufen sich auf ca. 55.000 € - 60.000 €; davon 

werden 51.000 € gefördert. Zu diesem Thema wird es im Herbst eine 

Öffentlichkeitsveranstaltung geben.) 

 

S. 10 – Verkürzung der Schrankenschließzeiten  

 

Der aktuelle Sachstand soll nachgereicht werden. (Anmerkung der Verwaltung: Die Deutsche 

Bahn hat am 23.05.2024 per Mail auf die Anfrage der Stadt Seligenstadt reagiert. 

Zusammenfassend wird darin auch auf die Fragestellung eines zusätzlichen Haltesignals in 

Seligenstadt eingegangen. Die Deutsche Bahn erklärt, dass im Rahmen der Betrieblichen 

Aufgabenstellung zum Ausbau der Odenwaldbahn auch Untersuchungen zur Verbesserung 

der Schrankenschließzeiten in Seligenstadt angestoßen werden. Diese Untersuchungen 

beinhalten dann auch die Optimierung der Signalstandorte im Bahnhof Seligenstadt. Aktuell 

ist geplant, die Aufgabenstellung an die Planungsabteilung noch in diesem Jahr zu übergeben. 

Die Planungsvereinbarung zum Ausbau der Odenwaldbahn, die die Grundlage für den 

Planungsauftrag bildet, ist jedoch noch in Arbeit.  

Eine belastbare Kostenkalkulation für eine Einzelmaßnahme „Erstellung eines zusätzlichen 

Signals in Seligenstadt“ bedarf einer Machbarkeitsstudie. Diese wäre jedoch mit großer 

Wahrscheinlichkeit obsolet, wenn der Ausbau der Odenwaldbahn in die Umsetzung kommt. 

Deshalb wird aktuell keine vorgelagerte Machbarkeitsstudie für eine Einzelmaßnahme vom 

Anlagen- und Instandhaltungsmanagement der DB angestoßen.) 

 

S. 41 – Machbarkeitsstudie für eine Fußgänger- und Radfahrerbrücke über den Main 

zwischen Seligenstadt und Karlstein 

 

Bürgermeister Dr. Bastian berichtet, dass eine Verwaltungsvereinbarung zwischen 

Seligenstadt und Karlstein abgeschlossen wurde mit einer jeweiligen 50 % Finanzierung. Der 

Förderbescheid muss noch abgewartet werden. (Anmerkung der Verwaltung: Der 

Förderbescheid liegt noch nicht vor.) 
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S. 42 - Gedenkplatz für die Geschwister Hamburger 

 

Wann kann der Entwurf vorgelegt werden und warum wurde noch kein Alternativ-Standort 

für den Sonderparkplatz für Schwerbehinderte gefunden? 

 

(Anmerkung der Verwaltung: Der Entwurf wird zeitnah vorgelegt. In der Nähe des aktuell 

befindlichen Schwerbehindertenparkplatz ist es schwierig einen Alternativ-Standort zu finden, 

weil die Steinheimer Straße in diesem Bereich sehr schmal ist und ein hohes 

Verkehrsaufkommen hat. Somit wäre es sehr schwierig für die Schwerbehinderten aus dem 

Fahrzeug auszusteigen.) 

 

S. 47 – Beschlussfassung und Umsetzung der Klimaschutzkonzeption 

 

Warum sind noch nicht alle Maßnahmen umgesetzt? Bürgermeister Dr. Bastian berichtet, dass 

die Maßnahmen nur nach und nach umgesetzt werden können, dass aber schon viele 

Vorgaben umgesetzt sind z. B. sind die Straßenlampen auf LED´s umgerüstet.  

 

Hierzu wird angemerkt, dass die Parkdecks noch nicht auf LED´s umgerüstet sind. 

(Anmerkung der Verwaltung: Im Parkdeck Kloster war von Anfang an LED Beleuchtung 

vorhanden. Diese Beleuchtung ist verbraucht und muss erneuert werden. Ein Angebot wurde 

bereits eingeholt. Das Parkdeck Altstadt ist auch auf LED´s umgerüstet. Lediglich die 

Notbeleuchtung muss noch umgerüstet werden.) 

 

S. 54 – Freiflächenphotovoltaik in Seligenstadt 

 

Wie ist der aktuelle Sachstand? Bürgermeister Dr. Bastian berichtet, dass es bereits eine 

Magistratsvorlage über eine Grundstücksangelegenheit gab, die nun als Vorlage in der Stv.-

Versammlung im Geschäftsgang ist. Nach der Beschlussfassung über diese 

Grundstücksangelegenheit kann der Bericht vorgelegt werden. 

 

S. 20 – Schulwegsicherung Kreuzungsbereich Jahnstraße/Kapellen- und Ellenseestraße 

 

Liegt das Ergebnis der Machbarkeitsstudie von der Hochschule Darmstadt inzwischen vor? 

(Anmerkung der Verwaltung: Es gibt keinen neuen Sachstand. Bei der Hochschule Darmstadt 

wird nach einem neuen Sachstand gefragt.) 

 

Bürgermeister Dr. Bastian erläutert, dass ein Provisorium eines Kreisverkehrsplatzes von 

Hessen Mobil sehr kritisch gesehen wird, weil sehr wenig Platz ist und es sehr kostenintensiv 

wäre. Die Stadt ist mit Hessen Mobil in Verhandlung, um den Bau eines Kreisverkehrsplatzes 

voranzutreiben. 

 

S. 36 – Straßeninstandhaltung „Am Sandborn“ 

 

Das Thema soll nicht auf die lange Bank geschoben werden. Mittlerweile befinden sich auf 

der einen Liegenschaft ca. 30-50 Schrottautos. Es soll nochmals mit der Bauaufsicht Kontakt 

aufgenommen werden und auf die Dringlichkeit hingewiesen werden. 

 

S. 17 – Öffentliche Trinkwasserbrunnen 

 

Gibt es einen neuen Sachstand zum Bericht? Bürgermeister Dr. Bastian berichtet, dass die 

Auflagen an öffentliche Trinkwasserbrunnen sehr hoch sind. (Anmerkung der Verwaltung: Es 

gibt keinen neuen Sachstand.) 
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S. 30 – Energieeinsparungen im Rathaus 

 

Hier steht als Sachstand erledigt. Allerdings gebe es im Rathaus noch einige 

Energieeinsparungen umzusetzen. 

Bürgermeister Dr. Bastian erläutert, dass sich dieser Antrag vor allem auf die Anschaffung 

von Thermostaten im Rathaus gerichtet hat und dies wurde umgesetzt. 

 

S. 38 – Ortsbestimmung für eine Hundespielwiese 

 

Der Haushalt ist mittlerweile genehmigt. Wann ist mit einem Fortschreiten der 

Hundespielwiese zu rechnen? (Anmerkung der Verwaltung: Es werden demnächst Angebote 

für die Einzäunung, für die Bänke, Beschilderung etc. eingeholt.) 

 

S. 41 – Instandhaltung/Aufwertung Mainradweg 

 

Liegt der Förderbescheid mittlerweile vor? Wie ist der Zeitplan für die Umsetzung? 

(Anmerkung der Verwaltung: Der Förderbescheid liegt mittlerweile vor. Es wird eine 

öffentliche Ausschreibung für die notwendigen Straßenbauarbeiten vorbereitet. Spätestens im 

Frühjahr 2025 sollte die Umsetzung erfolgen.) 

 

 

 

Zu 7 

 

Jahresbericht der Verkehrsüberwachung 2023 

- Vorlage des Magistrats vom 10.06.2024 - BERICHT - 

Drucks. 17-339/I/1143  21-26 

 

Stv. Rupp fragt nach, warum im ersten Quartal keine mobilen Messungen vorgenommen 

wurden. Frau Michel erläutert, dass dies am Personalmangel bei der Ordnungspolizei gelegen 

hat. 

 

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

Vorsitzender    Schriftführer/in 

 


